

# 红土地上的小康村

龙山县茨岩塘镇甘露村见闻



8月3日,风景如画的龙山县茨岩塘镇甘露村。

曾祥辉 摄

## 奋斗百年路 启航新征程

### 走进乡村看小康

湖南日报·新湖南客户端记者 莫成  
通讯员 胡斌 甘秀珍

#### 【村情概貌】

甘露村位于红色老区茨岩塘镇东南方向,共有375户1314人。甘露村山林环绕,生态环境优美。村内“红二、六军团工厂旧址”是全国爱国主义教育示范基地和国家国防教育基地、国家3A级景区。甘露村推进脱贫攻坚、乡村振兴,2020年底人均可支配收入达1.5万元,先后获评“全国文明村镇”“湖南省脱贫攻坚示范村”“湖南省美丽乡村建设示范村”等。

#### 【现场见闻】

8月10日下午,记者驱车来到龙山县茨岩塘镇甘露村。放眼望去,四周群山环绕,草木葱茏,中央地势平坦,一条小溪穿村而过,田园风光尽收眼底。甘露村平均海拔910米,山下酷暑难耐,山上却有丝丝凉意。

行走在甘露村,苍翠的玉米地和烤烟地,一眼望不到边,像一张绿地毯铺开在大地上。一栋栋精美大气的楼房,星罗棋布;一条条宽阔整洁的柏油路,如项链般将一家一户串联在一起……好一幅乡村振兴的美丽画卷。

#### 环境像画一样美

呦呦鹿鸣,食野之苹。甘露村原名赶鹿坪,水草丰茂、环境优美,是周边居民放牧驯鹿的宝地。1935年,任弼时、贺龙等领导红二、六军团来到茨岩塘镇,建立湘鄂川黔革命根据地,为当地带来革命的曙光,得到群众坚决拥护。红军转移后,当地群众将村名改为甘露村,铭记党的恩情。

穿行于甘露村,处处感受到这种浓浓的军民鱼水情。红军工厂、群英山烈士墓等红军旧址,保存完好,“贺龙怒斩熊贡卿”“红军战斗在龙山”等宣传图文,随处可见。

#### ◀(上接1版)

贡嘎县高原蜂蜜生产基地投产;隆子县引资3.5亿元建设藏香猪养殖基地;桑日县瞄准葡萄种植酿造,打造万亩葡萄基地;扎囊县发展果蔬种植、文化旅游……立足山南资源禀赋,湖南援藏因地制宜培育主导产业。同时,推动“藏品入湘”,开展“百家湘企入藏”精准招商,大大激活了援藏力量和市场力量,推动输血援藏向造血援藏转变。

产业茁壮成长,深刻改变了农牧民的命运。2018年,湖南对口支援的4个县全部脱贫摘帽。2020年,山南农村居民人均可支配收入15874元,是1994年的16.5倍。

“终于告别了苦日子,心里特别美。”在桑日县桑日镇葡萄基地就业的梁杰说,湖南支援讲方法、接地气,幸福生活有奔头。

对幸福感受更深的,是扎囊县阿扎乡村民卓玛曲吉。

该县植物种苗繁育基地,这个面积近万亩的生态扶贫项目建成后,周边群众享受到了保护生态带来的红利。

“习近平总书记这次来西藏考察说,绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山。”卓玛曲吉说,在家门口就把钱挣了,还让家乡更绿了。

山南是西藏生态屏障的重点区域。湖南生态援藏“三部曲”,提升了山南生态环境系统造血能力。湖南正加大生态援藏力度,守护好这里的生灵草木、万水千山。

天翻地覆慨而慷,更宏伟的画卷徐徐展开。

“27年来,湖南累计投入援藏资金和物资约

20亿元,建设项目400余个,牢牢把握80%的资金投向基层和民生的底线。”省发改委湘西地区开发和对口支援处负责人介绍,湖南省“十四五”援藏规划已编制完成,今年围绕智力援藏、产业援藏、保障民生、交往交流等重点,规划建设项目44个,总投资约1.33亿元,为山南经济发展注入澎湃动力。

#### 格桑花芙蓉花竞相绽放

隆子县玉麦乡地处西藏边陲。曾经很长一段时间里,这里只有桑杰曲巴和他的两个女儿卓嘎、央宗一户人家。2017年10月,习近平总书记给卓嘎、央宗姐妹回信,希望她们继续做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者。

牢记殷殷嘱托,湖南与山南一道建设好玉麦,推进6个边境小康村建设,坚定不移稳疆固边。

2018年,总投资1.2亿元、湖南建工集团等多方力量参与的玉麦“幸福美丽边境小康示范乡”项目建成,漏雨的石头房子变轻钢藏式民居。如今,玉麦常住人口达到56户,面貌焕然一新,祖国边疆一颗璀璨明珠冉冉升起。

授人以鱼,还要授人以渔。

教育援藏,我省探索“全领域覆盖、全过程培育、全方位结对”的“三全”教育模式,开办长沙望城一中山南高中代培班、湖南一师西藏山南师范班,对口支援山南三小,建立从小学到本科各层次的学生培育体系。湖南第一师范学院山南师范班实施“初中起点本科层次”公费师范生培养计划以来,为西藏培养了一大批优秀小学全科型教

师。

湖南组团援藏山南市三小,开展师徒结对、全员教研。援藏教师李想与山南三小教师米玛卓玛结为师徒后,米玛卓玛专业素养提升,对教学有自信了,在全市青年教师学科竞赛中荣获英语组第一名。

医疗援藏,引进湖南省人民医院等重点医院,结对帮扶山南市藏医医院。组团式医疗援藏以来,帮助山南成功创建1所三甲医院,3所二甲医院。援藏医疗专家开展新技术新项目103项,其中38项填补了西藏医疗技术空白。

湖南在教育、医疗等援藏项目上力度逐年加大,既“请进来”,又“走出去”,不仅促进了山南经济社会发展,激活了山南干部人才队伍的内生动力,也拉近了各民族之间心与心的距离。

党政代表团互访考察,各行业人才学习交流,开展湖南人游山南等活动……27年来,两地组织交往交流达300多批次4000余人次,湘藏各族干部群众思想上的共鸣、文化上的认同、感情上的交融不断升华。

芙蓉花,格桑花,花开并蒂湘藏缘。

“山南是西藏古文明发祥地之一,藏文化之美令人惊艳!”中国西藏雅砻文化旅游节在山南和湖南两地举办以来,越来越多湖南投资商和市民游客对山南充满向往。

来湘参加交流活动的山南市乃东区文化馆馆长平措桑珠说,中华民族是一个大家庭,民族团结的种子随着文化交流的深入不断生根发芽、开花结果。

(参与采写:龚杰媛 刘艳雄)

# 发扬斗争精神 努力走好新时代的长征路

## 让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

柳蕙

习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上强调,要敢于斗争,善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战!我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。为决胜第一个百年奋斗目标,我们不怕牺牲、英勇斗争,一路披荆斩棘,乘风破浪。走好第二个百年奋斗目标长征路,必须进行具备许多新的历史特点的伟大斗争,只有把握斗争方向,磨砺斗争意志,提高斗争本领,才能继往开来,无往不胜。

习近平总书记指出,“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。”历史昭示未来,只有经历烈火淬炼,风浪锤炼,才能磨砺出敢打必胜的斗争勇气。1950年,世界头号强国恣意挑衅,在敌我双方国力、兵力异常悬殊之下,中国人民志愿军以“你打原子弹,我打手榴弹”的大无畏精神,以超越常人的钢铁意志创造了“钢少气多”战胜“钢多气少”的光辉典范。今天我们“钢”更多了,更要“气多骨硬”,面对困难挑战,敢于动真碰硬,以“天翻地覆慨而慷”的豪情壮志,努力夺取新时代中国特色社会主义的新胜利。

讲求斗争策略,增强斗争本领。“空谈误国,实干兴邦”。斗争是一门艺术,既不能空喊口号,也不能脱离实际蛮干,要讲究灵活机动的斗争策略,把握时、度、效。既要在原则问题上寸步不让,又要做到有理有利有节,在策略问题上灵活机动,在斗争中谋合作,在斗争中求共赢。广大党员干部要在大是大非面前敢于亮剑,在矛盾冲突面前敢于迎难而上,在危机困难面前敢于挺身而出,主动投身到各种斗争中去,在复杂斗争中磨砺意志、淬炼思想,努力提高斗争本领,提升斗争实效。

(作者单位:邵阳市委党校)

甘陵情报小组:

# 星夜传绝密 电讯退万兵

誓言无声

——我党隐蔽战线百年斗争秘闻



甘陵(资料图片)

文|虢安仁

北平解放前夕,我党在北平开展情报策反工作设立“甘陵情报小组”,直接隶属于中共中央社会部系统的晋察冀社会部,主要成员有甘陵、刘光国、刘之骥等。

他们不负重托,千方百计在步步惊心的华北“剿总”司令部刺探军情,并克服重重困难穿越国统区,为毛泽东一手策划现代版“空城计”提供绝密情报。

蒋傅联军欲“穿心”,绝密计划送上门

1948年5月,党中央由陕北转至河北平山县西柏坡,西柏坡成为中国革命的领导中心。10月,解放战争形势迅速发展,东北战场锦州、长春解放,华东和中原战场山东及豫北大部解放。华北战场徐向前第1兵团攻太原,杨得志第2兵团出冀东,杨成武第3兵团战察绥,傅作义部队疲于招架。

眼看东北战场失利,军心动摇,蒋介石急如焚,多次到北平与傅作义密谋。蒋、傅判断党中央此时正在冀中一带,而冀中兵力空虚,于是定下“穿心战术”:蒋出动“中央军”步兵,傅出动骑兵,外称“援晋兵团”(增援阎锡山部),发动奇袭,欲摧毁我军指挥系统。

蒋、傅商定绝密计划后,即开始调动军队,积极为奇袭做准备。此时,潜伏在华北“剿总”参谋处的中共中央华北局社会部甘陵情报小组成员刘光国等敏锐地察觉到,敌人将有大动作。他们旁敲侧击,通过参谋处担任测绘员的同事崔德义,了解到此次行动的绘图内容,分析判断敌人行动的目标就在石家庄、阜平一带。

事关党中央安危,刘光国等迫切需要弄清敌人详细的作战计划。正苦思对策时,作战计划竟送上门来。原来,傅作义的作战命令均由华北“剿总”用密码传递,具体由傅作义的亲信处长和作战参谋何祖修办理。10月22日,何祖修把发给94军关于偷袭石家庄、阜平、平山等地的作战命令,计划交给刘光国等抄写。刘光国如获至宝,于23日上午,将这一重要情报向负责人甘陵报告。

情报有了,短时间内送出去却成了难题。此前,甘陵情报小组秘密电台的天线被隔壁可疑人员拉上了一根线,为避免暴露,报务员王文撤回了解放区。电台发报不能启用,甘陵只好把情报整理成一份要点、一份详细材料并进

行密写,缝在一件内衣里伪装好,又找到平西情报站交通员刘之骥,要其火速送往解放区。

刘之骥会合华北局社会部徐水交通站交通员靳国璋,10月23日下午3点乘火车前往解放区。谁知火车行至河北派州西南的松林店,无法前行。二人摸黑步行南下,一路上看到傅作义的汽车部队鱼贯而行,时间紧迫。

10月24日凌晨,刘、靳二人沿拒马河前行,穿过青纱帐,终于在中午时分,赶到属于解放区的西洛堡村,找到定兴县公安局局长黎平琪,电话接通了军分区,军分区即刻报告华北军区聂荣臻司令员。

刘之骥又电话报告当时满城情报站站长王兴华,由王报告华北局社会部部长许建国。10月25日一早,刘之骥在西洛堡村听到陕北新华广播电台播发消息《蒋傅匪军妄图偷袭石家庄》,知悉情报要点已达党中央手中。

危在旦夕巧施策,三则电讯退万军

《蒋傅匪军妄图偷袭石家庄》的广播响彻全国之际,党中央实际上处境极其危险。因为西柏坡几乎是一座“空城”,为了集中精力打歼灭战,毛泽东几乎把所有军队调上了前线,就连中央警卫团都被派去打太原了,石家庄并无部队驻守。

此时,西柏坡只有一个警卫连及部分地方武装,总共不过千人。而傅作义十万机械化装备的部队正在向保定集结,如果依靠快速运输和空中优势不顾一切地突进,3天之内即可抵达石家庄。距离石家庄不足100公里的西柏坡危矣,党中央危矣!

形势危急!党中央一面做好撤退准备,一面急命华北野战军第七纵队立即向保定进发,第三纵队以5天行程昼夜赶往望都,东北野战军第十一纵队迅速进入冀东,威胁北平,迫使南下的傅作义部队回头。同时,连夜调中央警卫团乘火车赶回西柏坡。

虽然部署完毕,但部队到达指定位置需要时间,不测随时可能发生。于是,毛泽东依据甘陵情报小组和其他渠道获得的蒋、傅联军的准确动向,继续发表《蒋傅匪军妄图偷袭石家庄》电讯对傅作义的偷袭计划进行彻底揭露之后,10月27日,又以更强硬的口气发表了《华北各首长号召保石沿线人民准备紧急动员一切力量迎击匪军进扰》的电讯。电文称我军对傅军偷袭计划了如指掌,已做好痛击傅军的准备。10月31日,毛泽东又写了新华社评论,嘲讽敌人只有几个月就要完蛋,还想偷袭石家庄,还想不想要北平?

蒋介石和傅作义听到以上三则电讯后大为震惊。傅作义派出的偷袭部队受我“攻心战术”和军民不断阻挠的影响,报告到处是地雷,寸步难行,建议停止进攻,傅被迫急令刚刚集结的部队撤回北平。

敌军的迟疑和慌乱为我军赢得了宝贵的时间。我军增援部队陆续回援,先头部队甚至对傅作义的偷袭部队进行了截击,敌军损失官兵3700余人和大批战略物资。

11月1日,蒋介石和傅作义才弄清楚,中共中央就在距石家庄百余里外的西柏坡,且无重兵守卫。蒋、傅联军错失扭转战局的难得战机,追悔莫及。毛泽东则凭借甘陵情报小组提供的准确情报,导演了一出“电讯退万军”的现代版“空城计”。

主要参考文献:  
《中国现代战争版“空城计”》《炎黄春秋》2020年03期  
《中共共取傅作义偷袭西柏坡秘密情报的四条渠道》《百年潮》2013年03期

《我党是怎样获得傅作义偷袭西柏坡秘密情报的》《兰台内外》2014年06期